

# 暢道路通行 保物資供應

## ——多地強力應對風雪降溫天氣

近日,受大範圍高強度降溫降雪天氣影響,多省份民航、鐵路、公路客運受到不同程度影響。各地相關部門紛紛啟動應急方案,做好疏導工作,全力保障道路通行和民生物資供應



上圖 1月3日,西安鐵路局機務段檢修職工冒着風雪認真檢查機車車鈎,保證機車以良好狀態牽引列車安全運行。 劉翔攝



左圖 1月4日,安徽合肥市廬陽區大楊鎮水庫村蔬菜大棚,菜農們搬運蔬菜。合肥的菜農們不畏風雪嚴寒,將雪地里新鮮的蔬菜採收上來,及時供應市場。 葛傳紅攝

湖北

## 多方聯動保出行

1月2日至4日,湖北迎來了入冬以來強度最大、範圍最廣的持續降雪天氣,其中多地降雪已超過歷史極值。3日18時30分,湖北省氣象局啟動重大氣象災害(暴雪)Ⅲ級應急響應,以應對大範圍雨雪天氣。各部門緊急行動,抗击冰雪災害。

應急除雪確保道路暢通。1月2日,十堰市公路部門就已經根據天氣預報啟動應急預案:抽調防雪防溜車輛5台,儲備融雪劑27噸,調運砂石料和防溜柴,開展除雪設備檢修。1月4日凌晨,十堰市鄖陽區路政中隊對出現結冰路段進行撒鹽等安全應急處理。雨雪防範應對有條不紊地展開。

1月3日,武漢迎來今年第一場雨雪天氣。當日,武漢市1500多個社區取暖點已全部開放,幫助困難群眾應對低溫天氣。武漢市救助管理站還聯合各區救助站派車派人,帶著御寒物資與食品在全市範圍為流浪乞討人員提供救助。

目前,漢十、隨岳、鄂西、京珠等高速管理處已啟動應急預案,在重點路段和橋梁撒布融雪劑,預置反光錐和路況警示牌,準備好铲雪車、清障車輛,並與路政、高警一同開展24小時不間斷巡邏,開展預防性融雪作業。同時,組織志願者為司乘人員提供熱水、方便面等應急物資。

陝西

## 短缺蔬菜投市場

近日,陝西多地普降大雪。其中關中地區積雪最深達20厘米。西安、安康、渭南、商洛、寶雞、咸陽、延安、榆林等市縣發布道路結冰黃色預警信號。為保障道路通行和民生物資供應,陝西迅速啟動應急預案。

陝西寶雞市商務部門提前動手,與當地陳倉區綠豐源蔬菜專業合作社、陝西新貿物配送連鎖有限公司分別簽訂了承儲合同,兩家承儲企業日均貯存大蔥、土豆、白菜、洋蔥、紅白萝卜等越冬蔬菜3600噸以上。確保一旦出現蔬菜供應量短缺情況,及時投放市場,保障特殊時期蔬菜市場供應以穩定菜價。

4日下午,記者在寶雞最大的集貿市場人民街集貿市場走訪發現,除韭菜、蒜薹等精品蔬菜價格小幅上漲之外,大蔥、土豆、白菜、洋蔥、白萝卜等蔬菜價格與一周前基本持平,紅萝卜價格則從一天前的每斤5元上漲到每斤7元。

記者在西安看到,不少區縣機關幹部已上街铲雪。目前,西安市政部門已組建了18支專業清除積雪、積冰工作隊伍,配備人員1000多人,並在重要通道上下坡道口投放融雪劑。

江蘇

## 打響除冰掃雪戰

1月3日晚間,雪花飄落江淮大地,大範圍、高強度的降雪致使交通運輸、農業生產等均受到不同程度影響,江蘇各相關部門也紛紛啟動應急方案,全力迎戰暴雪天氣。在連雲港市贛榆區,贛榆區人大常委會下派的各駐村干部迅速行動起來,組織村民加緊加固蔬菜大棚結構,同時做好保暖、保溫措施,全力迎戰暴雪天氣,力爭把損失降到最低。

上海鐵路局南京站啟動雨雪惡劣天氣緊急預案,該站管內的南京站、南京南站、南京西站及寧杭高鐵中間站組織20余支掃雪突擊隊、300余名鐵路職工奔赴現場,

及時清掃站台、道岔等關鍵部位積雪,在旅客通行的進出站台、天橋地道等處鋪上防滑草墊,防止滑倒摔傷。在南京祿口國際機場,工作人員全力迎戰,進行跑道、機坪、航空器及場區道路除雪,確保飛機起降安全。

受暴雪天氣影響,南京祿口機場航班出現較大面積延誤。南京火車站各方向列車運行基本正常,但南京南站往北京、湖北方向部分列車出現晚點情況,十餘趟列車臨時停運。該站正及時增加退改簽窗口和服務台力量,方便旅客退票和改簽,並及時向旅客做好解釋安撫工作。

安徽

## 全力搶修保供電

1月3日下午起,安徽省迎來今冬首場降雪。為保障道路暢通,確保行人、車輛安全出行,各地各部門聞風而動,確保群眾生產生活安全有序開展。

記者從合肥市供電公司了解到,由於雪勢過強,大範圍的樹枝斷裂或樹木倒伏壓斷了鄰近供電線路,導致合肥配電網部分區域停電。截至4日16時,合肥供電公司累計投入搶險隊伍112支,搶修及保障人員2000余人次,陸續恢復79條線路、696個台区,80%以上用戶的供電。據合肥供電公司介紹,搶修人員將連夜加快搶修進度,盡快恢復供電,全力保障合肥配電網安全平穩供電需求。

受雪情影響,滁馬、合寧高速公路路段從3日夜間相繼封道,高速公路全線管理處目前已對道路重點路

段、橋梁、坡道進行積雪清掃作業和安全維護,在高速公路路口處,工作人員已發放乘客安全提醒卡3700余張,並為滯留旅客免費提供開水、方便食品,對乘客進行安撫等便民服務工作。

合肥高鐵路總管辦2日召開召開高鐵路總管辦核心區铲冰除雪應急處置成員單位會議,部署相關工作,提前儲備各項除雪設備,隨時待命。3日18時,綜管辦啟動應急處置預案,按照預防先行、組織有序、網格劃分、協同作戰的原則,機械、人員全員出動,對高架匝道、落客平台易積雪處,先用平地機實施清雪作業,再撒布環保融雪劑,以最快速度清除積雪,保障道路暢通。

(文/本報記者 鄭明橋 張毅 薛海燕 文晶 通訊員 孫海濤 祖 楠 朱文博 李多慶 禹 露)

## 我國地下儲氣庫建設技術 達到國際先進水平

本報北京1月4日訊 記者齊慧报道:1月4日,14名兩院院士、國內知名專家在北京評審我國22座儲氣庫建設的創新技術成果,認為該成果總體達到國際先進水平,其中在複雜地質條件下大型儲氣庫選址與建庫技術國際領先。

據介紹,地下儲氣庫是把天然氣注入地下圈閉或人造洞穴形成的一種儲氣場所,主要作用類似長江沿岸的湖泊,調節冬夏用氣峰谷差,提升管道輸送效率;或作為戰略儲備和應急儲備,應對進口中斷和短缺,保障國家能源安全。

目前,中國石油建設地下儲氣庫的創新成果,已應用於北京、新疆、重慶等地16座新地下儲氣庫的建設,刷新了地層壓力低、地層溫度低、注氣井深、工作壓力高等4項世界紀錄;儲氣規模達400億立方米,相當於三峽水庫的蓄水量。

我國建設地下儲氣庫,開拓了中國複雜地質條件下儲氣庫技術創新之路,奠定了我國天然氣戰略儲備格局的基礎,推動了中國由輸氣調峰向地下儲氣調峰的历史性轉型升級。

## 該穩的要穩住 該進的須進取

(上接第一版)有些人責任心不強,思想上固步自封,行動上停滯不前,使一些本來可以推進的工作沒有推進,一些本應該解決的問題沒有得到及時解決,一些本應該及時化解的矛盾沒有得到及時化解,貽誤了發展時機。習近平總書記強調,穩中求進不是無所作為,不是強力維穩、機械求穩,而是要在把握好度的前提下有所作為,恰好處,把握好平衡,把握好時機,把握好度。在決勝全面建成小康社會的關鍵之年,實現今年經濟社會發展各項預期目標,必須按照穩中求進的要求,準確把握“時、度、效”,著力打好政策“組合拳”。

堅持穩中求進,還必須保持戰略定力、堅持底線思維。所謂底線思維,就是“有守”和“有為”要有機結合。守“底線”就是守“底線”,“穩”是第一位的,切實運用底線思維界定和防範風險。因困難和挑戰估計得充分一些,把應對各種複雜局面、意外情況的預案做得周密一些,積極尋求防範和化解重大風險的路徑和方法,才能遇事不慌、臨危不亂,確保在風險可控範圍內實現發展目標。一些領導幹部缺乏底線思維,或對問題認識不清、對風險評估不夠,事到臨頭倉促應戰;或急功近利,不計後果,給當地發展埋下“隱患”。類似的教訓不少,必須引以為戒。

只穩不進難發展,只進不穩行難遠。穩中求進蘊含著深邃的辯證思維,需要我們深刻認識和把握。在經濟工作中,“穩”和“進”要作為一個整體來看待和把握,該穩的要穩住,該進的須進取,總要穩得有定力、進要進得有秩序,掌控好工作節奏和力度。唯有如此,才能既沉着應對各類風險,又抓住機遇“變中求新、變中求進”,確保各項改革發展任務圓滿完成。

福建泉州

## 破舊立新 新風拂面

本報記者 薛志偉

改革開放以來,泉州借國家的好政策和自身“愛拼敢贏”的精神,創造了民營經濟發展的奇蹟。隨着事業的成功、腰包的充實,“泉州老板”開始比排場、比闊氣,婚喪嫁娶大操大辦,動輒花費數十萬、上百萬元,甚至上千萬元。

“不良的陋習舊俗,腐蝕的不僅是社會風氣,還有泉州的文化根基。黨委政府必須充分發揮主導作用,將移風易俗作為一項重要工作來抓。”泉州市政府相關負責人表示。為此,泉州市把移風易俗工作作為貫徹中央八項規定精神在农村的延伸和深化,以建設全國農村移風易俗工作試點市為契機,着力從黨員幹部帶頭、村規民約、慈善公益和文化引領等入手,聚焦婚喪嫁娶大操大辦這一陋習,深入開展“深化移風易俗倡導文明新風”活動。

“盡管婚喪喜事宜鋪張浪費嚴重,但沒人願意拉下面子簡辦。為改變這一狀況,泉州市首先激發黨員幹部的自覺活力,要求全市黨員幹部必須發揮帶頭表率作用,身體力行,率先對黨員幹部及其子女婚嫁行為進行約束。如今,‘非親不請、非親不去’已經成為廣大幹部的一種自覺行為。”泉州市紀委有關負責人告訴記者。

在黨員幹部帶頭表率作用下,各地提倡“全民參與、自我約束”,發揮村規民約治理作用,老百姓的負擔明顯減輕。

安溪縣度邱鎮羅岩村貧困戶林先生就是其中的受益者。羅岩村2016年底聯合鄰村制訂《村規民約》,取消了每年春節期間舉辦“佛生日”宴的老規矩。“以前年景不好的時候,還得向親戚借錢辦‘宴’,現在好了,我再也不用為此犯愁了。”林先生說。如今,類似的村規民約在泉州不勝枚舉,實現了群眾自我約束、自我管理、自我監督。

僅僅是“除舊”還遠遠不夠,更要以“新風”取代陋俗。泉州積極開展公益慈善、文化傳播等活動,開設“破除陳規陋習、樹文明新風”等專題專欄,讓文明新風吹進百姓心田。其中,鯉城區通過微信公眾號傳播勤儉簡樸的傳統文化,取得良好宣傳效果;晉江簡办紅白喜事,市鎮兩級慈善總會累計籌集善款37.4億元,一半以上來自于此。

(上接第一版)

## 二、建立健全湖長體系

各省(自治區、直轄市)要將本行政區域內所有湖泊納入全面推行湖長制工作範圍,到2018年年底在湖泊全面建立湖長制,建立健全以黨政領導負責制為核心的責任體系,落實屬地管理責任。

全面建立省、市、縣、鄉四級湖長體系。各省(自治區、直轄市)行政區域內主要湖泊,跨省級行政區域且在本轄區地位和作用重要的湖泊,由省級負責同志擔任湖長;跨市地級行政區域的湖泊,原則上由省級負責同志擔任湖長;跨縣級行政區域的湖泊,原則上由市地級負責同志擔任湖長。同時,湖泊所在市、縣、鄉要按照行政區域分級分區設立湖長,實行網格化管理,確保湖區所有水域都有明確的責任主體。

## 三、明確界定湖長職責

湖長最高層級的湖長是第一責任人,對湖泊的管理保護負總責,要統籌協調湖泊與入湖河流的管理保護工作,確定湖泊管理保護目標任務,組織制定“一湖一策”方案,明確各級湖長職責,協調解決湖泊管理保護中的重大問題,依法組織整治圍壟湖泊、侵占水域、超標排污、違法養殖、非法採砂等突出問題。其他各級湖長對湖泊在本轄區內的管理保護負直接責任,按職責分工組織實施湖泊管理保護工作。

流域管理機構要充分发挥协调、指导和监督等作用。对跨省級行政區域的湖泊,流域管理機構要按照水功能区區劃管理要求,組織制定入湖排污口禁止設置和限制設置區域,督促各省(自治區、直轄市)落實入湖排污總量管控責任。要與各省(自治區、直轄市)建立溝通協商機制,強化流域規劃約束,切實加強對湖長制工作的綜合協調、監督檢查和監測評估。

## 四、全面落實主要任務

(一)嚴格湖泊水域空間管控。各級各級有關部門要依法劃定湖泊管理範圍,嚴格控制開發利用行為,將湖泊及其生態緩沖帶劃為優先保護區,依法落實相關管控措施。嚴禁以任何形式圍壟湖泊、違法占用湖泊水域。嚴格控制跨湖、穿湖、臨湖建築物和設施建設,確需建設的重大項目和民生工程,要優化工程建設方案,採取科學合理的恢復和補救措施,最大限度減少對湖泊的不利影響。嚴格

管控制圍網圍養殖、採砂等活動。流域、區域涉及湖泊開發利用的相關規劃應依法開展環評,湖泊管理範圍內的建設項目和活動,必須符合相關規劃并科學論證,嚴格執行工程建設方案審查、環境影響評價等制度。

(二)強化湖泊岸線管理保護。實行湖泊岸線分區管理,依據土地利用總體規劃等,合理劃分保護區、保留區、控制利用區、可開發利用區,明確分區管理保護要求,強化岸線用途管制和節約集約利用,嚴格控制開發利用強度,最大程度保持湖泊岸線自然形態。沿湖土地開發利用和產業布局,應與岸線分區要求相銜接,並為經濟社會可持續發展預留空間。

(三)加強湖泊水資源保護和水污染防治。落實最嚴格水資源管理制度,強化湖泊水資源保護。堅持节水優先,建立健全節約集約用水機制。嚴格湖泊取水、用水和排水全過程管理,控制取水總量,維持湖泊生態用水和合理水位。落實污染總量排放要求,嚴格按照限制排污總量控制入湖污染總量,設置並監管入湖排污口。入湖污染總量超過水功能区限制排污總量的湖泊,應排查入湖污染源,制定實施限期整治方案,明確年度入湖污染削減量,逐步改善湖泊水質;水質達標的湖泊,應採取措施確保水質不退化。嚴格落實排污許可證制度,將治理任務落實到湖泊匯水範圍內各排污單位,加強對湖區周邊及入湖河流工礦企業污染、城鎮生活污染、畜禽養殖污染、農業面源污染、內源污染等綜合防治。加大湖泊匯水範圍內城市管網建設和初期雨水收集處理設施建設,提高污水收集處理能力。依法取締非法設置的入湖排污口,嚴厲打擊廢污水直接入湖和垃圾傾倒等違法行為。

(四)加大湖泊水環境綜合整治力度。按照水功能区區劃確定各類水體水質保護目標,強化湖泊水環境整治,限期完成存在黑臭水體的湖泊和入湖河流整治。在作為飲用水水源地的湖泊,開展飲用水源地安全保障達標和規範化建設,確保飲用水安全。加強湖區周邊污染治理,開展清潔小流域建設。加大湖區綜合整治力度,有條件的湖區,在採取生物淨化、生態清淤等措施的同時,可結合防洪、供用水保障等需要,因地制宜加大湖泊引水排水能力,增強湖泊水體的流動性,改善湖泊水環境。

(五)開展湖泊生態治理與修復。實施湖泊健康評估。加大對生態環境良好湖泊的嚴格保護,加強湖泊水資源調控,進一步提升湖泊生態功能和健康水平。積極有序推進生態退化湖泊的治理與修復,加快實施退田還湖還濕、退漁還湖,逐步恢復河湖水系的自然連通。加強湖泊水生生物保護,科學開展增殖放流,提高水生生物多樣性。因地制宜推進湖泊生

態岸線建設、濱湖綠化帶建設、沿湖濕地公園和水生生物保護區建設。

(六)健全湖泊執法監管機制。建立健全湖泊、入湖河流所在行政區域的多部門聯合執法機制,完善行政執法與刑事司法銜接機制,嚴厲打擊涉湖違法違規行為。堅決清理整治圍壟湖泊、侵占水域以及非法排污、養殖、採砂、設障、捕撈、取水等活動。集中整治湖泊岸線亂占濫用、多占少用、占而不用等突出問題。建立日常監管巡查制度,實行湖泊動態監管。

## 五、切實強化保障措施

(一)加強組織領導。各級黨委和政府要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,把在湖泊實施湖長制作為全面貫徹黨的十九大大精神、推進生態文明建設的重要舉措,切實加強組織領導,明確工作進展安排,確保各項要求落到實處。要逐個湖泊明確各級湖長,進一步細化實化湖長職責,層層建立責任制。要落實湖泊管理單位,強化部門聯動,確保湖泊管理保護工作取得實效。水利部要會同全面推行湖長制工作部際聯席會議各成員單位加強督促檢查,指導各級湖長在湖泊實施湖長制工作。

(二)夯實工作基礎。各級各級有關部門要抓緊摸清楚湖泊基本情況,組織制定湖泊名錄,建立“一湖一档”。抓緊劃定湖泊管理範圍,實行嚴格管控。對堤防由流域管理機構直接管理的湖泊,有關地方要積極開展管理範圍劃定工作。

(三)強化分類指導。各級各級有關部門要針對高原湖泊、內陸湖泊、平原湖泊、城市湖泊等不同類型湖泊的自然特性、功能屬性和存在的突出問題,因湖施策,科學制定“一湖一策”方案,進一步強化對湖泊管理保護的分類指導。

(四)完善監測監控。各級各級有關部門要科學布設入湖河流以及湖泊水質、水量、水生態等監測站點,建設信息和數據共享平台,不斷完善監測體系和分析評估體系。要積極利用衛星遙感、無人機、視頻監控等技術,加強對湖泊變化情況的動態監測。跨行政區域的湖泊,上一級有關部門要加強監測。

(五)嚴格考核問責。各級各級有關部門要建立健全考核問責機制,縣級及以上湖長負責組織對相應湖泊下一級湖長進行考核,考核結果作為地方黨政領導幹部綜合考核評價的重要依據。實行湖泊生態環境損害責任終身追究制,對造成湖泊面積萎縮、水體惡化、生態功能退化等生態環境損害的,嚴格按照有關規定追究相關單位和人員的責任。要通過湖長公告、湖長公示牌、湖長APP、微信公眾號、社會監督員等多種方式加強社會監督。